

车主家中睡觉,车在路上狂飙?

一桩离奇的飙车案

本报记者 虞文相 通讯员 张晓东 文/图

车明明停在家里,车主却被举报在半夜实施飙车行为。市民李先生接到交警的传唤,一头雾水。昨日,记者从市公安局交通警察支队获悉,这桩离奇的飙车案已经告破,驾车上路的飙车嫌疑人是四名未成年人。



警方夜查(资料图片)



民警教育涉案未成年人

市民举报街头飙车,车主被传唤

市民李先生有一辆大众轿车,平时只有自己开。8月20日上午,他突然接到市公安局交通警察支队特勤大队民警传唤,说有人举报他于8月12日凌晨在城区独山大道路段实施飙车行为,需要他到警队协助调查。李先生接到电话后,满是疑问,自己的车一直由本人驾驶,从没借给他人,下班后车辆就停在自家的车位上,本人每天晚上11时前就睡觉了,不可能凌晨还在路上飙车。他第一反应是别人套了自己的车牌。

在交警队,李先生否认了自己半夜飙车的违法行为。当民警向其出示当晚飙车视频录像时,李先生也惊出了一身冷汗。车确实是自己的,但是驾驶员和副驾驶座上的人,他一个都不认识。李先生告诉民警,晚上下班后,他把车停在自家的停车位上就上楼了,没有向他人出借车辆,家人也没使用车辆,次日早上上班时,车还好好地停在车位上。

民警感觉事有蹊跷,决定从视频入手,一定要查个清楚。

李先生正准备走出交警队大门时,突然想起一件事。他告诉民警,自己每天停完车后,都会把车钥匙放在储物间电动车篓里,但是近段时间,储物间门锁两次被撬,因为没丢失什么东西,车钥匙还在那里放着,他也就没有报警。

警方联合查飙车案,锁定嫌疑人

为了尽快把案件查清,市公安局交通警察支队特勤大队民警周鹏飞、高阳将案件移交辖区宛城区公安分局汉冶派出所,联合办案。在对案情研判分析后,民警来到范蠡路李先生居住的小区。在李先生停放车辆的前方,正好有一监控。通过监控视频,民警发现,在8月11日深夜,几个年轻人鬼鬼祟祟来到了李先生车旁,其中两人还去了趟地下室,上来后,就把李先生的车门打开了。可能是驾驶技术的原因,几人费了半天时间才把车从小区开走。因现场光线较暗,监控没有

拍清几人的容貌,民警顺着车辆的行驶轨迹一路追寻到城区独山大道,从一处监控中发现了该车和一辆电动摩托车飙车的画面,监控也清晰地拍到了其中一名年轻人的容貌。经查,此人就是家住南阳市区的魏某。

民警将魏某传唤到派出所。面对视频,他承认了伙同朋友李某哲、李某贤、孟某两次盗开李先生车辆的事实。

四辍学少年偷开车,飙车案告破

四人不在该小区居住,他们是如何选中李先生的车? 又是如何知道车钥匙位置的呢?

原来,魏某与李先生的弟弟李某哲相熟。8月11日夜,魏某、李某贤、李某哲三人在一起玩时,李某哲说他哥哥有一辆车,车钥匙就在小区地下室储物间电动车篓里放着,打算半夜偷偷开出去玩。后来由李某哲负责撬开地下室房门拿出车辆钥匙,魏某驾驶车辆出了小区。他们邀约另一个朋友刘某翰驾驶电动摩托车来到独山大道飙车。几人飙完车后,魏某担心第二天李先生发现油量下降,还特意给车辆加了50元的油,然后把车停回原位。

第一次顺利偷开车辆后,几人很是兴奋,内心也很忐忑,但他们发现李先生并未觉察到异常,于是,8月13日夜,魏某提议再次偷开车辆过把瘾。他电话联系了人在外地的李某哲。李某哲告诉了魏某钥匙放的位置和打开地下室门的方法。这一次魏某带领着李某贤、孟某铭驾驶车辆在市区兜了一大圈后才把车辆停回原地。

民警经过调查,四人中魏某16岁、李某哲15岁、李某贤16岁、孟某铭17岁,都是未成年人,没有驾驶证,没有驾驶经验。四个少年的荒唐行为让民警很是吃惊,因为一旦发生交通事故,后果是很严重的。民警经过走访发现,四人都是辍学在家。当民警告知李先生其弟弟参与盗开车辆的真相后,李先生是满脸的不可思议和后怕。

根据我国《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十四条规定,偷开他人机动车的,处五百元以

上一千元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,并处五百元以上一千元以下罚款。目前,四人盗开他人车辆已被警方立案调查。

关于未成年人监护,民警有话说

李先生车辆被几个未成年人盗开并实施危险驾驶行为,庆幸的是,并未酿成大祸。记者从市公安局交通警察支队获悉,飙车炸街案,多数是未成年人参与。今年4月份以来,我市警方加大对“飙车炸街”交通违法行为的打击力度,查处案件131起。其中,查处擅自改变机动车外形的案件82起、涉牌涉证案件41起;查处无牌、无手续案件3起;3人因扰乱社会公共秩序被行政拘留,8人受到治安处罚。未成年人参与“飙车炸街”,大多是背着家长,或者发生在监护人疏于监管的情况下,今年我市公安局交通警察支队查处未成年人“飙车炸街”案后,通知涉案未成年人和监护人一起到警队接受警示教育,目前已开班3期,教育违法行为人148人。

对于未成年人的监护人,民警提醒,未成年人犯罪应由其独立承担刑事责任,父母不承担刑事责任。如果未成年人犯罪行为造成国家、集体、他人经济损失的,根据《中华人民共和国民法典》相应规定,未成年人的父母或监护人承担全部民事赔偿责任。

未成年人的父母或者其他监护人,不得让不满十六周岁的未成年人脱离监护单独居住。未成年人的父母或者其他监护人对未成年人不得放任不管,不得迫使其离家出走,放弃监护职责。未成年人离家出走的,其父母或者其他监护人应当及时查找,或者向公安机关请求帮助。未成年人的父母离异的,离异双方对子女都有教育的义务,任何一方都不得因离异而不履行教育子女的义务。继父母、养父母对受其抚养教育的未成年继子女、养子女,应当履行本法规定的父母对未成年子女在预防犯罪方面的职责。父母对于未成年人的犯罪负有相应的道德责任及对未成年人的成长负有法定的监护责任,如父母怠于行使监护责任的要承担相应的法律责任。③9